

講題：耶穌使五千人吃飽

經文：馬太福音14:13-21(經文用和合本修訂版)

(一) 今天的講題：「耶穌使五千人吃飽」，四卷福音書都有記載，也是這段經文的標題，並加上其他福音書的經節 - 可6:30-44；路9:10-17；約6:1-13

(二) 想想，耶穌使五千人吃飽，為甚麼值得四卷福音書都記下來？

我們英文堂的牧師Mark Baines貝恩施，他之前是一位廚師，他曾分享，曾為過五千人準備用餐，他說事前要用不只一輛大貨車把食材運來，然後起用很多人力，也用不少的時間作準備，作煮食，才能作成。耶穌使五千人吃飽，不是這樣，起碼知道的不需要預先預備食材。

想到的是：耶穌只用了五餅二魚，五千人吃飽，也不用花時間煮食，並最後，並且有餘有剩。

(三) 這段經文，四福音都記載，像又可從不同角度去看，見不同的重點：

(1) 信心的考驗

路9:13「耶穌對他們說：『你們給他們吃吧！』他們說：『我們不過有五個餅、兩條魚，若不去為這許多人買食物就不夠。』」

約6:5-7「耶穌舉目看見一大羣人來，就對腓力說：『我們到哪裏去買餅給這些人吃呢？』他說這話是要考驗腓力，他自己原知道要怎樣做。腓力回答他：『就是兩百個銀幣的餅也不夠給他們每人吃一點點。』」

言談間，就知道，在考驗腓力的信心，對耶穌的信心。

(2) 樂意的獻上

約6:8-9「有一個門徒，就是西門·彼得的弟弟安得烈，對耶穌說：『這裏有一個孩子，帶着五個大麥餅和兩條魚，但是分給這麼多人還算甚麼呢？』」

經文中告訴，當時只有那孩子有食物，安得烈能知道，真的可能是那孩子主動拿出來，或是得他同意，他願意拿出來，這樣拿出來，可以說一個獻上，因為拿了出來，自己沒有了。若是這個孩子主動拿出來，那就不單是願意，是樂意。

(3) 耶穌的能力

太14:19-20；可6:41-42；路9:16-17；約6:11-12；約6:14

太14:19-20「於是他吩咐眾人坐在草地上，就拿着這五個餅和兩條魚，望着天祝福，擘開餅，遞給門徒，門徒又遞給眾人。他們都吃，並且吃飽了。...」

相信耶穌祝福之後，遞給門徒時，餅開始不同了，不停在變，不停在有。

可6:41-42「耶穌拿着這五個餅和兩條魚，望着天祝福，擘開餅，遞給門徒，擺在眾人面前，也把那兩條魚分給眾人。他們都吃，並且吃飽了。」

路9:16-17「耶穌拿着這五個餅和兩條魚，望着天祝福，擘開，遞給門徒，擺在眾人面前。所有的人都吃，並且吃飽了。」

約6:11-12「耶穌拿起餅來，祝謝了，就分給坐着的人，也同樣分了魚，都照他們所要的來分。他們吃飽後，耶穌對門徒說：『把剩下的碎屑收拾起來，免得糟蹋了。』」

約6:14「人們看見耶穌所行的神蹟，就說：『這真是那要到世上來的先知！』」

耶穌能行神蹟，表明他的能力。

(4) 耶穌的處事

可6:39-40；路9:14-15；約6:10

可6:39-40「耶穌吩咐他們，叫眾人一組一組地坐在青草地上。眾人就一羣一羣地坐下，有一百的，有五十的。」

路9:14-15 「那時，男人約有五千。耶穌對門徒說：『叫他們分組坐下，每組大約五十個人。』門徒就這樣做了，叫眾人都坐下。」

約6:10 「耶穌說：『你們叫大家坐下。』那地方的草多，人們就坐下，男人的數目約有五千。」

約6:11 「耶穌拿起餅來，祝謝了，就分給坐着的人，也同樣分了魚，都照他們所要的來分。」

約6:12 「他們吃飽後，耶穌對門徒說：『把剩下的碎屑收拾起來，免得糟蹋了。』」

(5) 耶穌的憐憫

太14:14 「耶穌出來，見有一大羣人，就憐憫他們，治好了他們的病人。」

可6:34 「耶穌出來，見有一大羣的人，就憐憫他們，因為他們如同羊沒有牧人一般，於是開始教導他們許多事。(道理)」

(四) 耶穌使五千人吃飽，今天讓我們看的重點，放在「耶穌的憐憫」上

憐憫怎樣解釋?英文：Compassion；Mercy動了慈心

太14:14 「耶穌出來，見有一大羣人，就憐憫他們，治好了他們的病人。」
‘He had compassion on them and healed their sick.’(NIV)

可6:34 「耶穌出來，見有一大羣的人，就憐憫他們，因為他們如同羊沒有牧人一般，於是開始教導他們許多事(道理)。」
‘When Jesus landed and saw a large crowd, he had compassion on them because they were like sheep without a shepherd. So he begin teaching them many things’ (NIV)

憐憫==Compassion(NIV)；

太20:29-34治好兩個盲人：「他們出耶利哥的時候，有一大羣人跟隨耶穌。有兩個盲人坐在路旁，聽說是耶穌經過，就喊着說：『主啊，大衛之子，可

憐我們吧！』...喊着說：『主啊，大衛之子，可憐我們吧！』...他們說：『主啊，讓我們的眼能看見。』」

太20:34「耶穌動了慈心，摸了他們的眼，他們立刻看得見，就跟從耶穌。」

「耶穌動了慈心」 'Jesus had compassion on them and touched their eyes' (NIV)

路10:25-37好撒瑪利亞人：這是耶穌對一位要來試探他的律法師講一個比喻，說到有一個人從耶路撒冷下耶利哥，落在強盜手中，受傷，被打過半死，祭司經過，看見了，從另一邊走了，又有一個利未人來到，也是走了，有一個撒瑪利人經過，看見了動了慈心(took pity on him)，幫助他，並帶到旅店去。

耶穌問，這三人誰是那落在強盜手中人的鄰舍呢？

路10:37「他說：『是憐憫他的。』」 'The one who had mercy on him.'

'Mercy' 「仁慈」，意思是憐憫裏是有仁慈的，有同情的。

太5:7「憐憫人的人有福了！因為他們必蒙憐憫。」

'Blessed are the merciful, for they will be shown mercy.'

看到別人的需要，滿有慈心，同情心，並作出幫助人的行動。

(1) 耶穌憐憫人肉體的需要：(今生的需要)

太14:14-20：醫治有病的人；饑餓的得吃飽

主禱文其中：太6:11「我們日用的飲食，今日賜給我們。」這是我們肉體的需要，向他求，他就是天天賜給。

約21:1-13記載耶穌復活後，在提比哩亞海邊向七個門徒顯現。天剛亮，耶穌站在岸邊，門徒在船上，打了一夜魚，那一夜他們沒有打著甚麼。

約21:5-6「耶穌就對他們(門徒)說：『孩子們！你們有吃的沒有？』他們回答他：『沒有。』耶穌對他們說：『你們把網撒在船的右邊，就會得到。』於是他們撒下網去，竟拉不上來了，因為魚很多。」

結果，得到**153**條大魚。耶穌並且用捉來的魚為他們預備早飯。耶穌憐憫人肉體的需要。

(2) 耶穌憐憫人心、靈的需要：(永生的需要)

可6:34；太14:15；太15:32-39；太4:4；約6:35

可6:34「耶穌出來，見有一大羣的人，就憐憫他們，因為他們如同羊沒有牧人一般，於是開始教導他們許多事(道理)。」

太14:15「傍晚的時候，門徒進前來，說：『這地方偏僻，而且時候已經晚了，請叫眾人散去，他們好進村子，自己買些食物。』」（耶穌由開始教導，現到傍晚了...。）

可見他們多麼願意聽耶穌的教導，這是心與靈的需要吧！

太15:32-39耶穌使四千人吃飽

這是另一記載，請留意：

太15:32「耶穌叫門徒來，說：『我憐憫這羣人，因為他們同我在這裏已經三天，沒有吃的東西了。我不願意叫他們餓着回去，恐怕他們在路上餓昏了。』」

應同意，三天都在聽耶穌的教導，要滿足的是心、靈的需要，這與永生有關。(三天聽耶穌教導，耶穌在憐憫他們心靈的需要，然後也憐憫他們肉體的需要)

有些經文，要我們想到我們今天的情況，特別今天，我們天天都得溫飽，肉體的需要，實在滿足，甚至有時還揀飲擇食，感到的，耶穌不只是憐憫我們肉體的需要，實是在賜福予我們，因為只要一留意，就知道，每

天全世界平均有二萬四千人餓死，平均八秒一個，有人說五秒就餓死一人，多是，兒童。那我們為甚麼仍有饑餓的感覺，不得滿足，不得飽足的感覺。

請聽聽這些經文：

摩8:11「看哪，日子將到，我必命饑荒降在地上；人飢餓非因無餅，乾渴非因無水，而是因不聽耶和華的話。」這是主耶和華說的。

耶穌受魔鬼的試探，太4:1-11，耶穌禁食四十晝夜，後來就餓了。那試探者對耶穌說，你若是神的兒子，叫這些石頭變成食物吧。

太4:4「耶穌卻回答說：經上記着：『人活着，不是單靠食物，乃是靠 神口裏所出的一切話。』」

在約翰福音第六章，耶穌使五千人吃飽後，就是說到，甚麼食物，甚麼糧食可以使我們心、靈得滿足。

約6:35「耶穌對他們說：『我就是生命的糧。到我這裏來的，絕不飢餓；信我的，永不乾渴。』這是供給人心、靈需要的，這是我們永生的需要，由約6:22-59作了十分詳盡的說明。

(五) 願我們也好憐憫，看到別人的需要，滿有慈心，並作出幫助人的行動

相信我們不但在耶穌的憐憫裏，也在耶穌，我們的神的賜福中，那我們就應好憐憫。

彌6:8好憐憫 Love mercy；太5:7；約6:51；54

彌6:8「世人哪，耶和華已指示你何為善。他向你所要的是甚麼呢？只要你行公義，好憐憫(love mercy)，存謙卑的心與你的 神同行。」

太5:7「憐憫人的人有福了！因為他們必蒙憐憫。」

'Blessed on the merciful, for they will be shown mercy.'

不但好憐憫，幫助中肉體的需要，今生的需要，也要知道永生的需要，更是重要，讓有需要的人，得著肉身需要同時，也得著耶穌，有耶穌才有永生。

以前，五六十年代在香港，教會多有送奶粉，若你是在那時因奶粉到教會，後來相信了耶穌的，今天，會明白，奶粉沒有作用了，但是宣教士讓我們認識相信的耶穌，今天，仍在供給我們的需要。

約6:51「我(耶穌)就是從天上降下來生命的糧；人若吃這糧，必永遠活着。我為世人的生命所賜下的糧就是我的肉。」

約6:54「吃我肉、喝我血的人就有永生，並且在末日我要使他復活」

路10:37「他說：『是憐憫他的。』耶穌對他說：『你去，照樣做吧！』」

一個憐憫人的故事

為了滿足老太太的心願，警方做了一件這樣的事。

一位病重的老婦，病情加劇，大概快要離開人世，護士問她，還有甚麼心願時，老太太堅定地說：「我很想再看看馬兒，並聞聞牠們的味道。」護士不解，因為通常最後的心願，都是要見某些人，要與一些人通電話，或要去看海等。這老太太要看馬兒，莫非她有特別的經歷？

這位老太太，名叫 Rita Meredith，七十五歲，英國人，她在18歲時，加入英國皇家警察，兩年後，成為女騎警，她十分投入工作，曾得英女王的母親接見。她很喜歡她的職業，每天能與馬兒為伴，並肩巡邏，維持秩序，十多年。她退役後，開辦了馬術學校，也是馬兒為伴。

1991年，她移民來了澳洲，她很有憐憫人的心，領養了60多位子女，大部份都是有殘疾的，知道他們肉體的需要。

後來，她老了，又病重，而她最後的日子，總是想起她在英國當騎警時的日子，也想起她心愛的馬兒。由於她有憐憫人的心，早已感動了她所認識的人。他們為了完成老太太Rita的心願，將她的心願傳開來，一傳十，十傳百，傳到紐省(NSW) 騎警大隊 Nicole 和 Graham 耳中，他們帶著兩隻心愛的馬

Hoolywood 及 Don。他們於三月九日(星期二)由悉尼 Refern 出發，走了168公里，到了紐卡素的醫院，為要滿足這老太太的心願。

老太太的兒子，Robert Parnaby 表示，她母親沒想到警方會來，也沒有想到還可以見馬兒，聞一聞她心愛的馬兒的氣味。當她拍著馬，還不停聞著自己手指的味時，笑起來了。心願還了，這是她的需要。兩天後，她去世了。這是傳到全世界的一段新聞，暖在心窩。

我不知道，她是否相信了耶穌，若還沒把信的話，若我在場，一定會告訴她，心靈的需要，就是要有耶穌。